

## 公民视点

## 送件 30 年



1987 年至今,30 年时间,杨银科一直承担着山内与山外的邮递工作。

60 岁的杨银科是山西长治市平顺县虹梯关乡佛堂村人,也是全乡仅有的两名邮递员之一,虹梯关乡境内高山峻岭、河谷纵横,最高海拔 1400 余米,最低 500 余米。

在这 30 年中,他除了开摩托 15 公里外,其余送邮件都是徒步爬山 30 公里,为大山之中的 3 个行政村、两个学校传递邮件。他爬过的山路近 20 万公里,相当于绕地球 5 圈。

他要为自己的责任区送 200 多份报纸、十几份书刊、还有不确定的快递包裹,送完山下的邮件之后,剩下的就全靠自己的肩膀扛到大山深处,平时上山包裹的重量都在 20 多公斤,最多时能有 30 公斤左右。除了邮件之外,他有时还要帮山上的村民捎上点日用品、药品。

在工作的前 20 年,杨银科一直徒步送包裹和邮件。现在,从山下到山上通了公路,杨银科也有了摩托车,山下的村子可以骑摩托车送了。但山上的村子如果骑车的话,“由于是土路,又远又危险”。因此,杨银科还是选择步行,“这样可以节约更多时间,不然没法完成当天的任务。”

30 年,杨银科从山顶到山脚,又从山脚到山顶,背烂了几十个邮包,穿烂了不知道多少双鞋。哪怕风雪再大,也没有阻挡杨银科前行的脚步,总能及时地将信件、包裹和报刊送到村民们手中。

“不管再苦再累,只要我干一天,就要及时、准确地把邮件送到乡亲们手中。”杨银科说,“我老了,知道自己还能干多久,希望等我退休的时候能有个接班的人,有人能替我干了,我就放心了。”

(周有强)

## 创新当“大拿”



车间干部说,他是业务大拿,既当战斗员又当研究员;班组职工说,他脑袋里装着“电脑”,小发明不断往外冒。他叫李会杰,南阳工务段平顶山西线路车间钢轨修理班班长。从事钢轨焊接工作 13 年,多次获得技术能手等荣誉称号。2017 年,他更是被评为铁路总公司技术能手。

2013 年 10 月,李会杰刚刚担任班长。为了扭转焊补作业质量低、工具返厂维修率高等问题,他开启了“白加黑”模式:白天,他带领职工维修钢轨,精心打磨每一处钢轨的棱角;晚上,他组织职工讨论焊接技术改良。

从焊接的理论知识到钢轨铝热焊的操作步骤,从发电机的保养维护到封箱工具的弊端短板,李会杰把每一处要点整理成册,在研讨会上提出自己设想的改进方案。在他的带动下,2014 年上半年,平西线路车间铝热焊优秀率提高了 30%,达到了全段优秀水平。

在道岔上焊接钢轨的关键是对接钢轨,对轨一直都在使用钢楔子。这种方法耗时长、操作复杂易出错。李会杰决心打造出一种对轨装置,克服现有工具的弊端。

为此,他在工区住了整整 1 个月没回家,每天利用午休时间在工区院子里鼓捣废旧钢材。通过测量、切锯成型、组装焊接、上道实验、修正改进后,形成了成熟的能锁定钢轨降低误差的“新型道岔对轨架”。这项技术成果在全段推广使用,并在 2016 年获得郑州铁路局集团公司 QC 成果技术创新一等奖。

“只要细心观察,坚持头脑风暴式的思考,就能发现创新点,再加上一股子钻劲儿,一定能发现更好的方法。”李会杰说。

(雷金定 曲熠星)

## 加强市场主体信用监管

## 云南 3 年来拦截失信者近两万人

本报讯 (记者黄榆)日前,记者从云南省工商局获悉,随着商事制度改革逐步深化,云南省着力加强市场主体信用监管,2015 年以来累计拦截失信被执行人 1.88 万人次,有效优化营商环境,激发创业创新活力。

云南省工商局张荣明介绍,商事制度改革以来,云南改企业年检制度为年报公示制度,强化企业信用主体意识,市场主体年报率均在 85% 以上;积极推行“双随机、一公开”监管,制定“一单、两库、一细则”,随机抽查事项实现工商系统内部全覆盖。

2015 年以来,云南随机抽查市场主体 15.56 万户,结果公示率达 100%。建立经营异常名录和严重违法企业名单制度,共计 9.48 万户企业、4407 户农民专业合作社被列入经营异常名录,48.69 万户个体工商户被标记为经营异常状态。

“目前云南已基本建立部门间涉企信息归集共享机制,部门联合惩戒机制不断完善。”张荣明说,2015 年以来云南工商部门累计与 40 个部门共享数据 2189.97 万条次,归集政府部门涉企信息 16.6 万条,拦截失信被执行人 1.88 万人次。

据统计,到去年 12 月底,云南省实有各类市场主体 274.18 万户,其中企业 61.12 万户、个体工商户 207.73 万户,较商事制度改革前分别增长 50.27%、118.21% 和 36.84%。

## 公民道德

2018 年 1 月 26 日 星期五  
http://www.worker.cn

7

有人说,他是堂吉诃德式的人物。对此,陈行甲笑道:“我面对的不是风车,而是真实的敌人。”

## 与因病致贫的战争

本报记者 贺少成 赵航

陈行甲的微信头像,是一双手在雪山之上、蓝天之下,伸向太阳的方向。干净、温暖,似乎寓意着这位前“网红书记”的执著追求。

一年前,这位主政湖北巴东的“全国优秀县委书记”,在荣誉巅峰之时宣布辞职;现在,已是深圳市恒晖儿童公益基金会创始人、北京新阳光慈善基金会理事长的他,在公益之路上走了三年。

一年间,他愈发坚定自己当初选择的道路,从儿童白血病人手,联合政府、医疗机构、保险公司,寻找解决因病致贫的路径方法,哪怕拼尽后半生。

有人说,他是堂吉诃德式的人物。对此,陈行甲笑道:“我面对的不是风车,而是真实的敌人——因病致贫。”

## 中年辞官做公益

“在公益界,我是个新兵,但越是这样,我越要传播自己的公益价值观。”2017 年 12 月 25 日,陈行甲在北京大学的乐天行动派公益沙龙上分享自己的公益心得。

当天的活动规模不大,嘉宾和学生加起来不超过百人。但陈行甲的演讲,像曾让他走红的讲话一样,激情澎湃。

2015 年,在巴东县纪委监委会议上,他点名痛批贪官:“在我们这样贫困的县,领导插手工程项目捞好处,就是在搜刮群众可怜的福利。”“我从小就有英雄情结,总梦想有朝一日白马轻裘仗剑天涯,去斩妖除魔惩恶扬善。这一次,虽千万人,吾往矣!”

陈行甲的 8000 字发言,经过《人民日报》微信公众号转发,持续发酵。这位个性官员因此名声大噪,被冠以“网红书记”的称号。

在外人看来,那时的他正值荣誉巅峰:70 后,清华大学全日制硕士,公派美国芝加哥大学留学,2015 年获评“全国优秀县委书记”,未来仕途或不可限量。然而此时,陈行甲却递交了辞呈。

陈行甲说,他现在所做的事,与他为官时

的经历紧密关联。2011 年刚到巴东任职时,他就了解到茶店子镇竹林坪村有 35 个艾滋病人。他们早年为贫穷所困,无奈外出卖血换钱,谁也不曾想到会被拖入疾病的深渊。

来到这个农村,同样生于农村、长于农村的他,还是被这里的贫困深深震撼了。尤其是一个叫小航的 9 岁男孩,他的母亲已经去世,坟头就立在他家不远的地方。他的父亲常年在外打工,一年也挣不了几个钱。早到了上学的年纪,但小航没有学校接收,只能与爷爷奶奶守在极度贫穷的家中。最要命的是,小航身上的艾滋病症开始发作,全身长满疱疹,有的地方还流着脓水。

小航的奶奶告诉他,他们老两口已经为小航留好了退路——就在小航母亲的坟边,他们为孙子留下了他的长眠之地。“这个孩子托生到我们家,我白天带他下地干活,晚上带他洗澡睡觉,也算是对得起他了。”老人没有哭,陈行甲却忍不住哭了。

陈行甲二话不说与小航家结了“穷亲戚”,他还号召全县干部与这个村的艾滋病家庭结“穷亲戚”。在他的帮助下,小航到昆明一家国际慈善机构治疗和读书。如今,他的病情得到了控制,体内的 CD4 细胞已经达到了正常水平。

小航家只是巴东贫困人口的一个缩影。作为湖北省贫困发生率最高的县,巴东全县 50 万人中有 16.7 万人是贫困人口。陈行甲一家一户地跑,最后分析出来,48% 是因病致贫。贫和病,如同一对孪生兄弟,纠缠着边远地区贫困的人们。

“不解决因病致贫这个社会难点,精准扶贫这场仗就打不完。”这位出身草根的县委书记说,经过深思熟虑后,他觉得相比当县委书记,做公益更加专注地做一件事情,更符合他自己的梦想、自己的初心。

## 兜底白血病患儿为初心

陈行甲的初心是帮最贫弱的人找回活着的尊严。

而初心的种子,早在他少年时期就根植于心田。1971 年,陈行甲出生在湖北兴山县高桥乡下湾村的一个普通家庭。在他小时候,村子里有一户特殊人家,男主人姓潘,女主人姓王,夫妻俩有 7 个孩子。穷,再加上病,这 7 个孩子没有几个能长大成人。

潘家的人经常会到他家借盐吃,陈行甲的妈妈从不让他们空手而归。少不更事的陈行甲问妈妈:

“他们总说借,总不还,为什么还要借给他们?”

妈妈当时就拉下了脸呵斥他:“人不到活不下去的地步,怎么会借盐吃?我们不给他们借,他们就没地方可借了,以后不准说这种话。”

潘家的三女子有媒人上门提亲,可没有一件穿得出去的衣服。王伯娘无路可走,又到陈家来求救。陈行甲的妈妈就把自己出嫁时穿的一件衣服,送给了潘家三女子。后来,连王伯娘的后事都是由陈母料理的。

“她就像是菩萨。”陈行甲说,他母亲自己可能都没意识到,她帮助村子里那些可怜人的言行,是如此深刻地影响了自己的儿子。“真正的死亡不是停止呼吸,而是被遗忘。我像母亲一样活着,让母亲的灵魂仍在世间延续。在精神上我仍然紧紧地依偎着母亲。”

像在巴东关注艾滋病患儿一样,陈行甲的公益事业第一站,就将目光投向了白血病患儿。“白血病是儿童癌症的第一大杀手,第二是脑瘤,第三是淋巴瘤,第四是淋巴母细胞瘤,这 4 类基本覆盖了 80% 的儿童癌症,白血病占了近 30%。”

但白血病的治疗,对不少贫困家庭来说像是一个无底洞,花费动辄数十万元起步。

陈行甲受聘成为新阳光慈善基金会理事长后,联手他的合作伙伴刘正琛在广东河源开展白血病突围试验。

对传统的公益项目来说,找到受助对象进行捐助,一个慈善活动可能就完成了。但陈行甲和他的合作伙伴要做的是,建立数据库、摸索规律、形成指南,做成可复制的模式,推进医保制度的不断完善,进而从根子上解决因病致贫。

陈行甲说,河源现有儿童白血病患者 97 人,以平均花费 25 万元计算,实现兜底治疗需要 2425 万元。尽管现行医保的报销率较理想,但医保药物目录更新较慢,许多新药未纳入报销范围。初步预计,白血病的综合报销率为 50%,缺口是 1212 万元,“这个报销缺口将由地方政府部门与深圳恒晖儿童公益基金会共同兜底。”

## 心之所向,素履以往

兜底并不是一件简单的事情。

他需要见很多的企业家,向他们阐述和“推销”他的公益理念,为他的公益事业募集资金。值得庆幸

的是,为官时留下的好名声,让他在做公益时得到了全国不少知名大企业的支持。

但现实中需要解决的难题,有很多。过往县委书记的经验告诉他,扶贫从来都不是一件容易事儿。“中国太大,贫困户太多,资金如果不能精准使用,扶贫成效就会打折扣。”

做大事救助的公益同样如此。所以,他选择一个病种进行试验,要是成功,可以在别的大病救助上进行推广;要是失败了,也没有太大影响。

“如果是政府部门来做救助白血病的项目,那其他的病怎么办?肝癌、肺癌……那么多都需要救助的病种,那么多需要救助的人,恐怕第二天政府的大门就要被人围住了。”陈行甲说,用这个公益人的身份来做公益,相比政府部门来说更有优势。

陈行甲觉得,一个社会要实现良性治理,需要 4 根柱子:有改革精神的政府、有创新精神的企业、有善意监督的媒体,还有博爱情怀的公益。而现阶段,公益将是下一个经济和社会发展的风口。

陈行甲离开了巴东,但百姓不会忘记他们的“陈书记”。问候、怀念、祝福,巴东的百姓通过这种方式表达他们对“陈书记”的感激。

当然,也少不了对“陈书记”的求助。最近半年来,巴东的一些老百姓无论生什么病,只要是大病,都会通过微信或者短信找陈行甲求助。对于巴东那片土地上的人和事,陈行甲无法拒绝。少的几百元,多的几千元,一般情况下他都会多少表示一点,直到最后,他也吃不消了。

但随后就会有人不满意:“你不是在做慈善吗?你怎么对我们这些弱者坐视不管?”

也正是这段经历,让陈行甲认识到,公益绝不是简单的捐助,而需要制度化、可持续的公益体系。

陈行甲想以小切口的方式,从儿童白血病人手,联合政府、医疗机构、保险公司,探索解决因病致贫的规律性办法。能否打赢这场战役,陈行甲心里也没底。但他想拼尽余生,用 8 年、10 年,甚至是他的后半生,做出成熟的、有规律性的经验,提供给国家相关部门参考。

他也许不会想到,自己曾经最喜欢的一句话,成了他的人生写照:心之所向,素履以往;生如逆旅,一苇以航。

## 青海建成失信被执行人曝光平台

本报讯 (记者邢生祥)近日,在青海省委宣传部的牵头指导下,青海省高级法院、省银监局联合建成“法媒银·失信被执行人曝光平台”。该平台是党委、法院、金融单位、新闻媒体等单位借助信息化手段,强化数据共享、多元合作,联合惩戒失信被执行人的有益尝试。

据了解,该平台由青海省互联网新闻中心负责具体研发,开设失信被执行人公开曝光、悬赏公告、红黑诚信榜、新闻宣传、公众查询、举报监督等板块,现已录入失信被执行人信息 900 多条。该平台的创建旨在通过报纸、电视、网络等各类公共媒体及以国有大中型银行为主的金融机构公布失信被执行人的信息,有效惩戒失信被执行人。

胡静波 张兴宇 摄

情系农民工  
挥毫送祝福

1 月 22 日,合肥地铁项目的农民工和项目职工收到了一份别样的“年货”。当天,书画名家谢飞等人受邀来到中铁上海工程局合肥项目工地,现场挥毫泼墨,书福字写春联,为一线农民工和项目员工送去冬日温暖和新春祝福。

活动现场共送出春联 120 多副、“福”字 90 多张。“我要把这个春联挂在家门口,一家人过个热热闹闹的春节。”来自四川的农民工张军才说,他们家刚搬进新家,希望春节期间把春联带回家,也带回一年的平安幸福。

孔婧泉正熟练地给老人理发。她和她的团队已经连续两年义务为上百名老人理发。

从 2016 年 6 月至今,每个休息日,孔婧泉都带着自己的团队到永平路、浮山、福彩等 8 家养老院为老人理发。孔婧泉说:“每次义剪结束我都会发朋友圈,我的朋友圈有很多同行还有足疗师,我希望他们可以看到并关注。”她的心愿是大家一起来做好事,为社会奉献自己的一份力量。

## 创业中心为一线职工普及创业知识

本报讯 (记者杨明清 通讯员张琳艳)1 月 17 日上午,记者在青岛市北区福彩四方瑞昌路养老院看到孔婧泉正熟练地给老人理发。她和她的团队已经连续两年义务为上百名老人理发。

今年 58 岁的解力伟已干了 35 年救助工作,街面上哪有自动提款机、哪有桥洞、哪个地方流浪乞讨人员常聚集,他心里一清二楚。“这工作干久了,心里也矛盾,既希望能找到流浪者让他们吃饱穿暖,又希望一个人都找不到,那证明他们没有挨饿受冻。”

王立军说,农历新年是救助站最忙的时候,站里平均每天都有 30 多名工作人员在外执行护送返乡任务,夜间值班人员都在 10 人左右,只为让流浪乞讨人员能够安全过冬。

## 哈尔滨市救助管理站

## 让流浪者温暖回“家”

据新华社电 (记者潘祺)近期,一股强冷空气侵袭素有“冰城”之称的黑龙江省哈尔滨市,连续多日最低气温低于零下 30 摄氏度。时针指向 21 点,哈尔滨市救助站管理二科科长解力伟驾驶“救助专用”车依旧在街面徘徊。“对那些无家可归的流浪乞讨人员来说,这天气是会要命的。”

1 月 23 日 17 时,当记者推开哈尔滨市救助站的大门,恰好赶上开饭时间。麻辣豆腐、白菜炖肉汤,热乎的米饭和馒头,为这个极寒之夜平添了一丝温暖。

“在这儿吃得好,刚来就给我换上新衣服了。”59 岁的李勇家住五大连池市,几天前来到哈尔滨办

事,结果没找到人,兜里也没钱了,找到了哈尔滨市救助站寻求帮助。

走进哈尔滨市救助站